

Protokół nr XXVIII/09
z odbytej sesji Rady Gminy Brody
z dnia 15.04.2009r.

Ad. 1 Otwarcie obrad XXVIII sesji Rady Gminy Brody.

O godz. 9 Przewodniczący Rady p. **Lech Kossak** otworzył obrady XXVIII Sesji Rady Gminy Brody.

Na podstawie listy obecności stwierdził prawomocność obrad.

W sesji uczestniczyli wszyscy radni (15).

Przewodniczący przywitał zebranych. Przedstawił gości zaproszonych - przedstawicieli Starostwa .

Spytał czy są uwagi do porządku obrad.

Pani Skarbnik prosiła o wprowadzenie do porządku obrad projektu uchwały dot. zmian w budżecie na 2009r.

Radni przyjęli jednogłośnie porządek obrad wraz z propozycją pani Skarbnik.

Ad. 2 Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

T. Stojecki - na str. 3 stwierdził, że Komisja Rewizyjna miała posiedzenia 17.04.2009r. i 18.04.2009r. a nie 18.04.2009r i 19.04. 2009r.

Protokół należy uzupełnić o załącznik dot. oświadczenia Wójta oraz stanowisko Klubu Radnych.

T. Lipiński – na str. 8 Wójt odpowiadał na jego pytania dot. gospodarowaniem drewnem. Jest napisane, że Wójt odczytał notatkę Straży Leśnej- takiej notatki nie było.

Wójt wyjaśnił, że była to notatka sporządzona przez niego.

Przewodniczący Rady spytał kto jest za przyjęciem protokołu z powyższymi zmianami?

Za przyjęciem protokołu głosowało 11 radnych, 2 było przeciwnych, 2 radnych wstrzymało się od głosu.

Ad. 3 Informacja Wójta w zakresie drogi powiatowej.

Wójt poinformował, że odbyło się spotkanie dot. przebudowy drogi. Wykonawca napotkał na trudności związane z podłączeniem się do burzówki , stara instalacja jest w złym stanie. Wójt zlecił wykonanie projektu na remont tej instalacji na odcinku 650 m od ul. Traugutta - Kościuszki.

Projekt kosztuje 9.150 zł. brutto. My mamy przygotowaną uchwałę w spr. projektu i zmian w budżecie dot. przesunięcia 450 tys.

Przewodniczący Rady zaproponował, by radni skorzystali z okazji, że na posiedzeniu są obecni przedstawiciele Starostwa i zadawali im pytania

S. Greń – w Datyniu należy obniżyć zejście do świetlicy .

Wójt – na wszelkie uwagi dot. budowy drogi reaguje. Uwagi są kierowane do Starosty (wykonawcy) i oni je uwzględniają.

M. Tracz

- na drodze Węgliny-Koło-Brody do 20.12.2008r. miał być ustawiony znak i do tej pory go nie ma,
- droga w Kumiałowicach wymaga równania
- na odcinku drogi Datyń – Kumiałowice – ferma p. Schlauffke jest pokruszona droga- należy ją naprawić.

E. Wojciechowska – mieli kontynuować prace na drodze Zasieki – Brożek. Czy mieszkańcy mogą liczyć na to by ta droga była bezpieczniejsza. Tam jest problem z dużą prędkością jazdy samochodów. Należy ustawić znaki ograniczające prędkość.

Z. Bednarski spytał czy przy takiej inwestycji jaką jest droga Datyń – Brody nie mogą zrobić zatoczki autobusowej w Kole ?

B. Szafrński – kiedyś wspominał, że powiat dysponuje liczną siecią dróg powiatowych. Na niedokończonym odcinku mają być podjęte sukcesywne działania w celu poprawy jakości tej drogi. To samo z drogą w Kumiałowicach, tam mają być zrobione skromne działania. Znak zapewne pojawi się.

Środki na poprawę dróg są nikłe. Wyraża nadzieję, że również odcinek pobocza Nabloto – Proszów zostanie poprawiony.

Jeżeli chodzi o drogę Datyń – Brody należy pamiętać, że w tej kadencji żadna gmina nie może być bardziej usatysfakcjonowana niż nasza. Większej inwestycji niż nasza nie ma w powiecie.

E. Wojciechowska – budowa tej drogi to niebywałe osiągnięcie.

Jeżeli już naprawiają drogi to nie powinno się to odbywać tak, że asfalt lany jest na dziurę wypełnioną wodą i ubijany nogami.

Przewodniczący Rady – radni byli przygotowani na różne wersje. Burzówka jest nasza i należy ją zrobić. Kwota 450 tys. zł. miała być przesunięta na burzówkę, a mieliśmy oddać ją dla Starostwa w 2010r. jednak te ustalenia zmieniły się.

Faktem jest, że to jedyna tak duża inwestycja w naszym powiecie, dlatego musimy pokonać te przeszkody. Należy zrobić tak, by te pieniądze oddać jeszcze w tym roku.

E. Wojciechowska spytała czy rada ma prawo otrzymać informacje kto zawinił?

Przewodniczący Rady przypomniał, że to przerabiali na komisjach, teraz trzeba głosować, a później należy to wyjaśniać.

Przedstawiciel Starostwa p. **Wojtiuk** stwierdził, że na dziś nie mają umowy z Marszałkiem. Nie wiedzą jakie będzie dofinansowanie. Mają termin zakończenia robót do 30.06.2009r. Jeżeli nie będzie zrobiona burzówka to dalej nie będą robić drogi.

Sołtys Datynia p. **Gawron** spytała czy wyjazd z chodnika na posesję będzie wyłożony polbrukiem?

Pan Wojtiuk odpowiedział, że chodniki będą z polbruku lubuskiego natomiast wyjazd w kolorze czerwonym.

Jeżeli jest chodnik to też będzie wyłożony.

E. Wojciechowska – prosi o informację w spr. kostki brukowej

Ad. 5 Podjęcie uchwał w sprawie:

a/ wprowadzenia zmian do uchwały Nr 1/3/06

T. Stojecki spytał czy jeżeli zatwierdzą zmiany w tej uchwale a dzisiaj ma spotkanie Komisja Rewizyjna to kto ma w niej uczestniczyć p. Tracz czy nowy członek p. Żychliński?

Radca prawny odpowiedział, że już powinien być nowy członek komisji czyli p. Żychliński.

Przewodniczący Rady odczytał treść uchwały.

Za przyjęciem uchwały głosowało 13 radnych, 2 wstrzymało się od głosu.

b/ przeprowadzenia referendum gminnego w spr. budowy odkrywkowej kopalni węgla

T. Lipiński – cyt . "szkoda, że nie ma pełnomocnika grupy inicjatywnej, bo jest kilka takich spraw które powinien wysłuchać. Chciał zadać takie pytanie :

Ta grupa inicjatywna i wypowiedź p. Mrowińskiego w Gazecie Lubuskiej , że przeciwnicy kopalni swój opór argumentują troską o środowisko naturalne i tak(tekst niezrozumiały) . Chciałby zapytać którą kopalnią , są dwie – czy na Gubinie kopalnia panu Mrowińskiemu i całej grupie nie przeszkadza a może w ochronie środowiska w gminie Brody tylko przeszkadza? Czy ptaszek latający po Węglinach gdzie będzie kopalnia na Gubinie , czy tam może sobie latać a naszego trzeba chronić 100m dalej , nie bardzo rozumie przed czym protestują, uważa, że jeżeli przed czymś protestuje to przed całością . Uciekajcie mi z tą kopalnią , tak, być może, że ktoś by się do tego dołączył , precz kopalni, ale tu kawałeczek za, a kawałeczek, nie to nonsens. Jeszcze co do ekologicznego podejścia pana Mrowińskiego (szkoda, że go nie ma) , ja muszę nazwać pana Mrowińskiego pseudoekologiem . Ja pamiętam czasy, kiedy była ustawiana telefonia komórkowa, przecież wypowiedzi jego na zebraniach wiejskich – nie wyobrażali sobie państwo Mrowińscy jak można wychować dziecko przy tak wielkim zagrożeniu jaką jest komórka . Proszę Państwa idźcie dzisiaj do niego , ja mogę podać numer komórki, którą nosi. Więc to ma jedno z drugim - coś nie tak. Poza tym – 2006 rok, chciałbym przypomnieć katastrofalną suszę , która nawiedziła całą Polskę a w szczególności nas , gdzie jezioro wysychało ze względu na to, że Lasy Państwowe zatrzymały wodę w pewnym momencie żeby do stawów rybnych. Ryby śnięte leżały brzuchami do góry . Wszyscy, pan Mrowiński też to widział i nie odezwał się ani słowem – co to jest za ekolog. To jest ekolog aby zrobić wielki szum koło własnej osoby. Uważa, że (no dobrze) jest to, bo jest, ale jeżeli coś się już robi to uważa, że trzeba to robić zgodnie z prawem, a nie – chodzi mu o konkretną rzecz- jest lista inicjatywna , są wyszczególnieni członkowie i co tutaj twierdzą jest podrobiony podpis jednego członka komisji , grupy inicjatywnej. Pan Kotwicki się tu osobiście nie podpisał. Ja z nim rozmawiałem wczoraj , tak się on nie podpisywał. Mam pytanie do pana mecenasa , bo wiem, że to nie dyskwalifikuje tej listy , ten podpis, bo wiem że jest 15 a jest wymagane 5 ale dowiedziałem się, że jak tu nawet pan Mrowiński twierdził na waszej komisji, że takie przypadki należy zgłaszać do właściwych organów. Więc nie wie, czy takiego przypadku nie należy zgłosić.

Radca prawny- jeżeli jest podejrzenie popełnienia przestępstwa to takie zdarzenie należałoby zgłosić do Prokuratury.

Pan **Wojtiuk** poinformował, że jest porozumienie z Wójtem w tej sprawie. Większość, praktycznie całość kostki brukowej pozostanie w gminie.

Ad. 4 Informacja Przewodniczącego Rady oraz Przewodniczących Komisji o działaniach podejmowanych w okresie międzysesyjnym.

Przewodniczący Rady

3.04.2009r oraz 7.04.2009r. uczestniczył w komisji do sprawdzenia czy wniosek mieszkańców o referendum odpowiada przepisom ustawy
 3.04.2009r - uczestniczył w sesji naukowej
 6.04.2009r. - spotkał się z Wójtem raz p. B. Szafrąńskim
 7.04.2009r. - był na posiedzeniu Komisji Mienia Komunalnego
 8.04.2009r - " " Budżetu
 9.04.2009r. wraz z p. Sekretarz ustalał porządek obrad dzisiejszej sesji
 10.04.2009r. był na spotkaniu w U.Marszałkowskim w spr. inwestycji Brody – Gubin.

T. Stojecki spytał co przewodniczący dowiedział się w spt. ostatniego punktu?

Przewodniczący - mówiono o stanowisku PWE Gubin dot. zaprzestania rozmów. Uczestniczył w nich mediator p. Nowicki. Stanowisko nasze było, by wznowić rozmowy . Po 20.04.2009r ma to się rozstrzygnąć.

E. Wojciechowska spytała, czy była mowa o wsparciu.

Przewodniczący Rady - wszelkie decyzje, które zapadną będą po 20.04.2009r.

E. Wojciechowska przedstawiła wnioski komisji oświaty.

Z. Bednarski stwierdził, że radni otrzymali wnioski wypracowane przez komisję budżetu. Należy wykreślić pkt 5 ponieważ, jest już nieaktualny. W pkt 2 zamiast osobie uprawnionej należy poprawić na osobie nieuprawnionej.

A. Jaszewski - prosi o wykreślenie pkt 2 ponieważ jest nieaktualny.

T. Stojecki odczytał protokół komisji powołanej do sprawdzenia czy wniosek mieszkańców o referendum - odpowiada przepisom ustawy.

M. Tracz co z tymi, co podpisali za inną osobę ?

T. Stojecki – to były tylko wątpliwości członków komisji. Oni jednoznacznie nie mogli tego stwierdzić, nie są grafologami.

Przewodniczący Rady uważa, że te 6 podrobionych podpisów nie zaważy na sednie sprawy.

E. Wojciechowska spytała czy każda lista zawierała treść wniosku?

T. Stojecki odpowiedział, że tak , treść była na każdej liście.

Przewodniczący Rady – jeżeli pan Kotwicki mówi radnemu, że to nie jego podpis to on sam powinien powiadomić odpowiednie organy, bo to jego dobra zostały naruszone.

T. Stojecki nie wie w jaki sposób można zaprotestować przeciwko uzasadnieniu temu wnioskowi, bo nie zgadza się z tym, że radni nic nie zrobili, że robili to za plecami mieszkańców, że ich okłamywali. Gubin nie wysłał poza radnymi „żadnych wycieczek” (jak mówił pan Mrowiński). Chce stwierdzić, że u nas była stworzona możliwość by wszyscy, którzy chcieli mogli pojechać. Sam namawiał do tego mieszkańców. Zrobił spotkanie z wyborcami swojego okręgu, nie był z tym osamotniony, wie, że tak samo zrobił pan Jaszewski, nie będzie wymieniał wszystkich.

Chciał stwierdzić, że jest nieprawdziwe stwierdzenie, że robili coś poza plecami mieszkańców i ich ignorowali. Ma nadzieję, że wszyscy radni poprą to stanowisko. Rozmawiali z mieszkańcami, było kilka spotkań poza sołectwami, ogólnodostępnych w Brodach, Datyniu w Kole. Twierdzenie, że to radni ignorowali jest niesprawiedliwe, fałszywe i kłamliwe. Chciałby, by to było podkreślone może w formie stanowiska Rady, może nie dzisiaj, można to przygotować i na następnej sesji będzie wnioskował, żeby to do mieszkańców doszło, rozplakatować to, żeby mieszkańcy wiedzieli, poznali sprawę z innej strony a nie tylko od inicjatorów.

E. Wojciechowska – swoje stanowisko przygotowała na piśmie.

W przeciwieństwie do innych jako potwierdzenie tego, że radni tą tematyką się długo zajmowali, mają wiele za sobą nieprzespanych nocy, i chyba przewodniczący również przyzna – jest to okropne brzemię, które akurat na nich spadło, dźwigali, starali się jak mogli. Dziwi się grupie inicjatywnej, że się nie wzięła do roboty i po prostu nie odwołała Rady. To by było najlepsze rozwiązanie dla radnych. Pomogliby im niesamowicie.

W/w odczytała swoje stanowisko (wg załącznika).

Jan Barabasz – radny reprezentuje wszystkich wyborców. Jak to się stało, że radni dopuścili do referendum. Wójt zajął bierne stanowisko w tej sprawie. Na tej inwestycji zyskali by mieszkańcy. Czy Wójt boi się wyborców?

Większość radnych jest za kopalnią a Wójt dopuszcza do referendum.

Wójt – pan Barabasz jest w błędzie. Należy uszanować demokrację, gdy była taka wola mieszkańców to trzeba ją uszanować. Mieszkańcy chcą oddać głos w tej sprawie. Wójt nie miał mocy prawnej by to zatrzymać. W pewnym czasie był przeciwnikiem kopalni. 14.11.2008r. – powiedział Marszałkowi, że podpisze opinię na dodatkowe odwierty. Marszałek zaakceptował wciągnięcie na listę indykacyjną naszą inwestycję. Od tej pory Wójt realizuje uchwałę w tej sprawie.

Trzeba uszanować decyzję mieszkańców, czyli referendum. Wszelkie formalności realizuje się, planowane jest spotkanie z Marszałkiem i przedstawicielami kopalni.

T. Lipiński popiera wypowiedź pana Barabasza.

Wójta można nazwać tancerzem, raz był przeciw kopalni, innym razem był za.

E. Wojciechowska proponuje odczytać protokół w którym Wójt wypowiada się w tej sprawie przy Marszałku.

Piotr Ksiuk – uważa, że większość w radzie nie oznacza większości w społeczeństwie. Jako były radny spotykał się z mieszkańcami, uważa, że nie może podjąć decyzji jeżeli nie wypowie się większość mieszkańców w danej sprawie. Dlatego kilka osób ma decydować o gminie.
Referendum to wola społeczeństwa nie Wójta i oni podejmą decyzję.
Ludzie będąc w Kleczewie nie zobaczyli tego co chcieli zobaczyć.
W/w zadał pytanie czy referendum może być 7.05.2009r.

Przewodniczący Rady odpowiedział, że wg prawa nie może.

T. Stojcki – wyjazdy były organizowane dla mieszkańców, każdy miał możliwość wyjazdu.

Przewodniczący Rady uważa, że była to ich najważniejsza decyzja, ale „nie chowali nic pod dywan”. Były wyjazdy do kopalni, były spotkania na wsiach.

Pani Sekretarz prosi o wykreślenie w uchwale art. 9 ust. 2 i art. 10 ust. 1. Na karcie do głosowania należy poprawić zamiast „powodujący” napisać „powoduje”.

Przewodniczący Rady odczytał treść uchwały.

Za przyjęciem uchwały głosowało 9 radnych, 1 był przeciwny, 5 wstrzymało się od głosu.

c/ przekazanie skargi

Przewodniczący Rady odczytał treść uchwały.

Za przyjęciem uchwały głosowało 14 radnych, 1 radny był przeciwny.

d/ sprzedaży nieruchomości zabudowanej w obrębie J. Wysokie.

T. Stojcki spytał czy to jest na paintball i czy to jest w planie ?

Przewodniczący odpowiedział, że tak.

Przewodniczący Rady odczytał treść uchwały.

Za przyjęciem uchwały głosowali wszyscy radni (15).

e/ zmian w budżecie Gminy na 2009r.

Zmiany przedstawiła pani **Skarbnik**.

Zmiany dotyczą dotacji do wyborów oraz zmian dot. kwoty 452 tys. zł. na drogę Brody – Datyń. Gdy będzie bilans, może się to zmienić.

T. Stojcki spytał skąd pani **Skarbnik** wzięła tę kwotę.

Pani **Skarbnik** zmniejszyła tę kwotę z kanalizacji j. Wysokie, na razie musi tak być.

T. Lipiński te 2.500 zł to dotacja a ile ogółem?

Pani Skarbnik – te 2.500 zł wpłynie później na zadanie zleczone z budżetu państwa.

E. Wojciechowska – nie będzie to miało wpływu na planowane inwestycje, to jest tylko tymczasowo.

Pani Skarbnik – nie wie ile będzie miała nadwyżki, to okaże się po sporządzeniu bilansu, zobaczy jakie środki pozostaną

E. Wojciechowska spytała jakie kroki podjął Wójt, czy będzie trzeba wziąć kredyt i z jakiego banku?

Przewodniczący Rady uważa, że nic nie można robić, bo nie wiemy jaka będzie nadwyżka.

Pani Skarbnik – w momencie przekazywania środków do Starostwa będzie uchwała na przekazanie tych 450 tys. zł.

Jeżeli będziemy się starać o kredyt to rada będzie o tym poinformowana.

E. Wojciechowska spytała czy mamy środki z Ochrony Środowiska (400 tys. zł.).

Przewodniczący Rady - nie wchodzimy w to, bo ta kwota pójdzie w inwestycje związane z ekologią.

Pani Skarbnik – mamy kredyty z których zostaje 134 tys. i pożyczka. We wrześniu płacimy ostatnią ratę kredytu. Zostanie nam tylko pożyczka, która zostanie spłacona w maju 2010r.

Przewodniczący Rady odczytał treść uchwały.

Za przyjęciem uchwały głosowało 14 radnych, 1 osoba wstrzymała się od głosu.

Ad. 6 Wnioski, interpelacje i zapytania radnych.

T. Stojecki w formie zapytania

- dziury w drodze w Jałowicach
- 3 drzewa zagrażają na Rudni, 2 są skierowane na drogę
- dom p. Siwczaków tam są linie wysokiego napięcia - może by komisja tam pojechała i gmina spróbowałaby temu zaradzić.

E. Wojciechowska

- uwzględnić należy zabezpieczenie kostki brukowej na wyłożenie chodnika przy kościele w Zasiękach,
- na cmentarzu w Zasiękach można wyłożyć chodnik z tej kostki, by móc regularnie opróżniać kosze na śmieci
- prosi o wyszukanie kwestii, które poruszała wielokrotnie na sesjach odnośnie ścieków. By się do tego ustosunkować, do wywożenia ścieków, wylewania na dzikie wylewiska, jak również wyszukać sesje, na których przedstawiła propozycje Gminy Tuplice.

Ma do Wójta osobistą prośbę, prosi nie sprzedawać jej pomysłów jako swoich.

M. Tracz – na ostatniej sesji poruszył kwestię wycieku wody z hydroforni w Kumiałowicach, nie wie jak długo ta woda cieknie, czy mamy darmową wodę?

S. Greń – rano w Datyniu nie mają wody.

D. Bednarczuk - koło krzyża w Nabłociu jest pęknięty hydrant i leci woda.

Przewodniczący Rady proponuje, by z takimi sprawami nie czekać na sesję tylko zgłaszać to do Gminy a gdy nie zareagują to dopiero przekazać na sesji. Sprawy związane z wodą zgłaszać do kierownika ZGKiM a jeżeli nie będzie wykonane to zgłosić do Wójta.

Z. Rękas – w Kumiałowicach chodzi o stary hydrant po byłym PGR, nie można go zakrećić bo nie ma zasowy. Zasugerował jego zlikwidowanie, gdyż obok jest drugi.

E. Wojciechowska – prosi, by kierownik udał się do mieszkania nad ośrodkiem zdrowia i odbił kafelki, bo mogą spaść komuś na głowę, bo jeżeli nie to sama to zrobi.

Przewodniczący Rady prosi, by radna nie groziła, tylko mówiła spokojnie.

Z. Rękas odnośnie braku wody w Datyniu nic o tym nie wiedział, sprawdzi to.

Ad. 7 Wolne wnioski.

Sołtys wsi Biecz **p. W. Wiekiera**

- złożyła prośbę o odgrózenie sali w Bieczu
- 14.06.2009r w Bieczu odbędzie się koncert chóru, do tego czasu chcą dokończyć chodnik, brakuje im kilku tysięcy na jego dokończenie,
- prosi radnych i sołtysów, by zmobilizowali mieszkańców, by poszli na referendum.

B. Szafranski – jako mieszkaniec Gminy brał udział w konkursie organizowanym przez Fundację Batorego i Rozwoju Demokracji Lokalnej. Pozyskał środki na projekt „organizowanie debat w różnych miejscowościach”. W czasie tych debat można wyjaśniać wątpliwości, zadawać pytania, różnice zdań. W ramach tego projektu ma wydawać wkładkę do Magazynu Lubskiego.

Jan Barabasz – dowiedział się, że Agencja Nieruchomości Rolnej przekazała dla Gminy budynek w Datyniu. Budynek ten został w 90% zdewastowany, jest z niego zrobione publiczne sambo. Zgłosił to panu Rękasowi, poinformował o tym Wójta. Budynek ten grozi zawaleniem.

Wójt odpowie na to na piśmie.

P. Ksiuk jako sprostowanie chciał powiedzieć, że mówiąc, że w czasie wyjazdu do kopalni nie wszyscy zobaczyli to co chcieli – to nie była wina radnych.

O godz. 10⁵⁵ **Przewodniczący Rady p. Lech Kossak** zamknął obrady XXVIII Sesji Rady Gminy Brody.

Protokolowała:
Mirosława Dudziak

Przewodniczący Rady
Lech Kossak
Lech Kossak